Rozwigzanie zadania F 579.
Poniewaz natezenie pradu plynacego
przez galwanometr wynosi zero, zatem

11 = Iy oraz I3 = I4, a takze
R2R:
Ry= 225
Ry
Otrzymujemy nastepujace wyniki:
&
I =, = — =~ 26,7 mA
(R1 + R2)
oraz
£
I3 =1y = ———— = 4 mA.
(R3 + Ra4)

Rozwigzanie zadania F 580.

Gdy pierscienie Newtona sg obserwowane

w $wietle przechodzacym, warunek
na wzmocnienie §wiatlta ma postac:

2hn = mA,

gdzie h jest gruboscig warstwy cieczy

miedzy soczewka a powierzchnig zwigzang

z promieniem pierscienia Newtona 7.,

nastepujaco:
2
T
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h = .
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Podstawiajac dane liczbowe, otrzymujemy

n =1,33.

Nurek Kartezjusza

Nie jest pewne, czy tytutowy przyrzad rzeczywiscie skonstruowal Kartezjusz.
Pierwszy znany opis pochodzi od jego ucznia, Raffaela Maggiottiego. Te
fizyczng zabawke mozna bez trudu wykonaé¢ wlasnorecznie. Najprosciej
poshuzy¢ sie plastykowa butelka z zakretka i pusta fiolka po zapachu do ciast.
Butelke napelniamy woda do pelna, a fiolke mniej wiecej do potowy.
Nastepnie wrzucamy fiolke (otworkiem do dotu) do butelki. Jezeli fiolka plywa
minimalnie wynurzona, to butelke zakrecamy i mamy gotowa zabawke —
nurka Kartezjusza. Jezeli tonie (lub jest bardzo wynurzona), to nastepnym
razem nalewamy do niej mniej (lub wiecej) wody.

Zeby zobaczyé dzialanie przyrzadu, nalezy butelke $cisnaé. Fiolka-nurek powinna
wtedy opasé¢ na dno butelki, a po zwolnieniu nacisku powréci¢ na powierzchnie.
Jezeli nalaliémy zbyt malo wody do fiolki, to moze si¢ okazaé, ze nie jesteSmy

w stanie Scisnaé¢ butelki wystarczajaco mocno. Wtedy nalezy przyrzad poprawic.

Mozna oczywiscie fiolke ,przebra¢ za prawdziwego nurka” i pokazywaé ,u cioci
na imieninach”. Nie dla wszystkich oczywiste bedzie, dlaczego nurek zachowuje
sie w opisany sposéb. Myéle jednak, ze nasi stali Czytelnicy nie beda mieli
problemu z ewentualnym wytlumaczeniem. W Delcie 6/1996 zrobili to Kubug
Puchatek z Prosiaczkiem.

Na podobnej zasadzie dziataja gestosciomierze stuzace np. do mierzenia stezenia
napojéw alkoholowych lub stopnia naladowania akumulatoréw (obecnie rzadko
uzywane ze wzgledu na rozpowszechnienie akumulatoréw bezobstugowych) oraz
pewien rodzaj dekoracyjnego termometru. Jest to szklany cylinder, w ktérym
znajduje si¢ kilka nurkéw z etykietkami odpowiadajacymi temperaturom
zblizonym do temperatury pokojowej, a aktualna temperature odczytuje sie,
odnajdujac nurka, ktory ,lewituje” miedzy dnem a powierzchnia. Przy odrobinie
cierpliwosci taki termometr rowniez mozna zrobié¢ samemu.

P. Z.

Pasy van Allena

Liczniki kosmicznych czastek naladowanych

nalezg do standardowego wyposazenia sztucznych
satelitow badawczych i sond kosmicznych od

zarania ery kosmicznej. Wyposazone w nie byly
pierwsze Sputniki i Explorery w roku 1957 i latach
nastepnych. Wyniki zliczen tych czastek byly

z poczatku zagadkowe. Wraz ze wzrostem wysokosci
liczniki sygnalizowaly wzrost gestosci czastek

i w pewnym momencie psuly sie, a w kazdym

razie tak to wygladalo. Jednak nie moze sie psué

w identyczny sposéb ile§ kolejnych licznikéw,

w dodatku ,réznych narodowosci”, totez rychto
zinterpretowano to zjawisko jako blokowanie si¢
licznikéw przy zbyt wielkiej — jak na ich mozliwosci

— gestosci czastek. Na orbite polecialy nowe liczniki

i okazalo sie, ze gestosci czastek maja maksima

i minima. I tak juz w 1958 r. za pomoca Explorera 3
grupa amerykanskich badaczy pod kierunkiem Jamesa
van Allena stwierdzila, ze Ziemie otaczaja co najmniej
dwa pierscienie, w ktorych uwiezione sg przez ziemskie
pole magnetyczne czastki naladowane. Najczesciej sa
one teraz nazywane pasami van Allena (inaczej:
pasami radiacyjnymi, pasami promieniowania

pierécieniowego).

Pierscienie te to potozone w ptaszczyznie rownika
(w zasadzie — magnetycznego) grube i szerokie
torusy o rogalikowatym przekroju. Wewnetrzny
pas van Allena rozciaga sie w granicach od 1,5 do
2 promieni Ziemi (liczac od jej srodka) i zawiera
protony o energiach rzedu 100 MeV, elektrony
o energiach 1 MeV i inne cigzsze czastki bedace
wtérnym promieniowaniem kosmicznym, czyli
produktami zderzen czastek promieniowania
kosmicznego z atomami bardzo rzadkiej tam
atmosfery. Pas zewnetrzny rozciaga sie od 3 do 4
promieni Ziemi i zawiera gléwnie protony i elektrony
o energiach w przyblizeniu o rzad wielko$ci nizszych
i pochodzace z wiatru slonecznego. Sam wiatr
stoneczny jest tacznikiem miedzy Stonicem i ziemska
magnetosfera, przez co struktura magnetosfery
i zawartych w niej pasow van Allena zmienia si¢
wraz ze stanem aktywnosci Stonca. Na ogél unika
sie wyrzucania sztucznych satelitéw (tym bardziej
statkéw zalogowych) na orbity, na ktérych obiekty te
mialyby dlugo przebywaé¢ w pasach radiacyjnych, gdyz
wplyw wysokoenergetycznych czastek na aparature
czy na samych ludzi, choé¢ nie do konca poznany — jest
z pewnoscia szkodliwy.

T. K.



